Chinese brand 胃刊 索裕·汉中仙毫协办

ENTREPRENEURS' DAILY

|版 第 210 期 总第 10520 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年8月21日 星期日 壬寅年 七月二十四

一周观察 | Observation

给创意市集 插上品牌翅膀

■ 李英锋

不久前,山东青岛规模最大的创意市集之 一"星星市集"在纺织谷开市,掐丝珐琅、手工 布艺、珍珠饰品、剪纸雕刻……一件件精美的 手工艺品与复古的德式工业厂房形成鲜明的 视觉冲击,吸引了大批年轻人前来"打卡"。随 着暑期的到来,上海、北京、天津等地也相继推 出了独具特色的创意市集,掀起了一股"赶集" 风潮,更为疫情下的城市平添了几分烟火气。

创意市集是一种在特定场地展示、售卖 个人原创手工作品和收藏品的文化艺术活 动,因其参与门槛较低、商品时尚多样,成为 颇受青年群体喜爱的社交、消费新模式。

创意市集与城市的街景环境融合在一起, 成了一种独特的商业风景。创意市集是经济新 业态、市场新形式,是创业的新平台、新载体, 为一些巧手"创客"提供了集中展示才艺、销售 手工艺品或收藏品的空间和机会,也帮"创客" 吸引了流量和顾客资源,为"创客"发展积累了 人气、提供了支撑。同时,创意市集还拉近了人 们之间的距离,增进了人们之间的交流,为消 费者带来了消费新体验、新品味、新乐趣。

其实,很多在创意市集上摆摊的"创客" 都是民间手艺人,有的"创客"还是非遗传承 人。创意市集的兴旺发展,能够让更多人接 触、喜欢上民俗文化和非遗,有利于培育民俗 文化和非遗生存发展的土壤和环境, 进而促 进非遗的保护和传承。

对于创意市集, 政府应该秉持鼓励支持 的态度,加强秩序维护和服务引导。令人欣慰 的是,近年来,不少地方已经把创意市集纳入 了城市管理规划, 为创意市集解决场地等硬 件问题,北京、上海等地还从位置、环境、监管 等方面出台市集管理规范。这些服务措施为 创意市集有序发展奠定了良好基础,提供了 一定保障。

值得注意的是,随着创意市集的火爆,创 意市集的原创作品减少、同质化现象日益严 重,低价竞争、抄袭侵权等问题也随之而来。 有些艺人打造一件手工艺品,要走很多道工 序,消耗不少时间和经济等成本,但由于手工 艺品不是品牌产品, 难以得到消费者较高的 心理认同,难以卖出高价。究其原因是原创手 工艺品没有品牌附加值, 影响了手工艺品的 市场价值和市场知名度, 压缩了手工艺品的 利润空间,拉低了艺人原创的积极性

创意是创意市集的灵魂和卖点,是创意市 集区别于普通市集的最显著特征。各地政府和 有关监管部门应以上述问题为导向,积极引导 创意市集上的艺人为手工艺品申请专利、注册 商标,给手工艺品涂上一层法律保护色。有了 专利、商标的加持,艺人手工艺品的独特性、专 有性就能得到法律保护,手工艺品才能获得更 高的市场认可度, 具备更强的市场竞争力,进 而卖出更高的价格。如此,艺人得到了更多回 报, 自然就会产生更强的原创意愿和动力,保 护和传承民俗文化才能进入良性循环。

随着"放管服"改革的持续深入,申请专 利、注册商标的手续越来越便捷,成本越来越 低,各地应面向创意市集的艺人做好有关申 办专利、商标的宣传、培训、教育、对接等工 作,让艺人们充分认识品牌保护的重要性,帮 助他们找准创意品牌, 引导创意市集走品牌 发展之路,给创意市集插上品牌翅膀。



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com







企业家日报微信公众平台 二维码

国产零食品牌坚守品质创新产品 留住"舌尖上的童年"



大白兔奶糖、北冰洋汽水、娃哈哈 AD 钙 奶、盼盼白薯片……这些国产零食陪伴了一代 代儿童的成长。与此同时,打造出这些经典产品 的零食企业守正创新,不断追赶新的潮流,和孩 子们一起"成长",让童年的味道长驻舌尖。

童年回忆的一部分

味蕾总能勾起对童年的回忆,老辈人对大 白兔奶糖情有独钟。在物资相对匮乏的上世纪 六七十年代,大白兔奶糖对孩子们来说是可谓 "奢侈品",吃一颗就好像过了年。孩子们剥开 糖纸后,总是不舍得吃太快,而是细嚼品味,奶 糖在口中溶化后,奶香味依旧在舌尖缠绕

改革开放初期,孩子们的零食更多了,但 国产零食品牌还处于起步阶段,在资金、技术 上无法与外资品牌相抗衡, 市面上的中高端 零食被国外品牌牢牢把控。这种情况下,娃哈 哈于 1987 年成立。

"90后"杨先生是娃哈哈的忠实粉丝。小 时候他的零花钱并不多,一板6小瓶的娃哈 哈AD钙奶要四五块钱。那时他常常攒够一 星期的零花钱,去学校门口小卖部买一板娃 哈哈 AD 钙奶,哧溜哧溜一瓶接一瓶地喝完, 再眼巴巴期待着下周攒够零花钱。"这是我童 年回忆中的一部分。现在,有时看见超市货架 上有娃哈哈 AD 钙奶,我还会买一板。"已近 而立之年的杨先生说。

杨先生念念不忘的娃哈哈 AD 钙奶是 1996年推出的,一上市就获得孩子们喜爱, 这离不开娃哈哈在产品理念和生产工艺上的 创新。"当时,市面上大量国外品牌并没有提 供丰富产品种类,主要局限于3种口味的饮 料,即可乐、柠檬汁和橙汁,孩子们选择的余 地不大。"娃哈哈集团董事长宗庆后在接受记 者采访时说,"娃哈哈 AD 钙奶尝起来酸酸甜 甜,兼顾口感与营养。因为我们当时采用全新 的生产工艺,确保了饮料中蛋白质和维生素

当娃哈哈推出 AD 钙奶时, 主打休闲食 品的福建盼盼食品集团有限公司在泉州晋江 成立。谈及进军休闲食品行业的初衷,盼盼集 团董事长蔡金垵向记者讲了一个小故事: 1995年,蔡金垵在天津一家商店里,看到 个七八岁的小男孩缠着妈妈买虾条, 他妈妈 一开始没给买,小男孩就哭闹,直到心满意足 地拿到想要的几包虾条才笑逐颜开。这让蔡 金垵意识到, 当时虾条等休闲食品行业市场 广阔,只要生产出更适合中国儿童的产品,就 能对国外品牌实现"弯道超车"。

经过前期市场调研, 盼盼研发出首批产 品"盼盼白薯片"。与当时市面上流行的薯片 不同,盼盼白薯片色泽鲜黄、含油量少、保质 期长,内部纤维更紧密,深受消费者欢迎。蔡 金垵说:"当时公司订单不断,经常加班加点 生产,工厂外面排起了运输长队。"这款产品 经久不衰,如今仍能在超市中看到。"小时候 经常吃的薯片,现在尝起来还是很好吃。"有 网友这样评价。

创新丰富零食产品线

儿童零食市场竞争激烈,新产品层出不 穷。如何让品牌常青? 宗庆后认为,质量和诚 信是企业的立身之本。为此,娃哈哈构建了食 品安全风险评估体系、质量追溯体系和分级 质量监管体系,防范食品安全问题。

创新丰富产品线,打造"明星产品",是国 产零食品牌做大做强的一个法宝,但盼盼曾 为此遇到过一场不小的挫折:

在盼盼白薯片小有名气后,蔡金垵想乘 胜追击,将薯片做得既好吃又有营养,进一步 占领薯片市场。经过研发团队的技术攻关,盼 盼将鸡蛋和牛奶添加进薯片里,研制出"蛋奶 薯片"。然而,投放大量广告、提前布局市场的 这款产品并未获得消费者认可,产品大量滞 销。"生产这款产品最终赔进去两三千万元, 给刚成立不久的盼盼食品造成巨大困难。"蔡 金垵说,受此影响,盼盼食品在此后数年间不 敢再有太大的市场动作。

进入本世纪以来,由于人们生活水平不 断提高,烘焙食品成为消费者的"新宠"。已经 恢复元气的盼盼食品察觉到这一变化,聚焦 烘焙食品赛道,研制出盼盼法式小面包,这款 面包口感佳,是第一款可长时保鲜的国产面 包。"我们选用优质乳粉和小麦粉,小小面包 用料十足,每个小面包还要经过120分钟慢 发酵和传统旋转烤炉烘焙, 保证烤出来的面 包色香味俱全。"蔡金垵说。这款小面包成为 盼盼食品又一款"明星产品",带动企业营收 增长超300%,稳固了品牌形象。

为了及时响应市场变化,娃哈哈建立包含 研发、生产、销售、运输等各环节的完整产业 链,并拥有了自己的食品研究院、机电研究院, 一旦消费者有新需求,娃哈哈可以在短时间内 研发出新产品并投放市场。以营养快线为例, 该产品首次把牛奶和果汁混合起来,同时添加 15种营养素,最高年销售额达200亿元。

如今,低糖、低卡的健康食品成为新潮 流,在无糖食品的蓝海中,国产零食品牌不 甘落后。盼盼不再局限于休闲食品,研发出0 脂肪、0防腐剂、0甜味剂的"豹发力"功能饮料 和生榨椰子汁等。在饮料行业拥有技术优势 的娃哈哈顺势推出了低糖营养快线、无糖版 非常可乐、藜麦牛奶粥等, 并成立了现代生 物工程研究所,专注于益生菌研发及产业项 [下转 P4] 目布局。

|打造"美丽"品牌

在浙江湖州市安吉县天荒坪镇余村,一 块刻着"绿水青山就是金山银山"的巨石纪念 碑巍然矗立。

盛夏时节, 如织的游客到这里赏满池荷 花,体验溪涧漂流。

农家乐春林山庄十分热闹,主人潘春林不 时招呼着客人,"游客都是慕名而来的。我家的 山庄是余村践行'两山'理念发展起来的!"

过去十几年间,践行"绿水青山就是金山 银山"理念,余村实现从炸山挖矿"卖石头"到 青山绿水"卖生态"蝶变,成为全国美丽宜居 示范村,并入选联合国首批"世界最佳旅游乡 村"名单。

不久前,余村成立了国内首个乡村品牌建 设实验室,并启动全球品牌标识体系征集、全 球合伙人招募和海外社交媒体运营等工作。

乡村品牌意识的觉醒

余村人十余年来走"两山路"、创"两山" 业,设计开发了模型、扇面画以及五彩稻米、 竹林菌菇等一批文创产品和农创产品。

品牌意识,正在这个山村日益萌发。7月 初,余村与新华社民族品牌工程共同启动全 球品牌标识体系征集,通过网络及专家意见



投票, 遴选最符合余村定位的品牌核心理念 及logo设计等标识体系。

浙大城市学院传媒与人文学院院长沈爱 国表示, 余村打造品牌标识体系意味着乡村 品牌意识的觉醒。ADD 致力共通品牌顾问机 构创始人乐剑峰指出,品牌符号是形成品牌 概念的基础, 成功的品牌符号是品牌主体的 重要资产和无形生产力。

"余村面向全球征集品牌标识体系,表明 我们对一个村庄的认识已经超越传统,引入 了现代营销学的概念。"安吉县委常委、天荒 坪镇党委书记贺苗说。

乡村品牌实验室

引入智库资源,规划新蓝海,是安吉县赋

予余村的新使命。

余村党支部书记汪玉成介绍说,新成立 的乡村品牌实验室, 其中一项重要职能就是 立足余村创新实践,联通国内外专业机构、智 库资源,通过品牌规划制订、活动策划、课题 研究、成果发布等多种路径,建构乡村品牌建 设的理论体系与研究方法,提升乡村品牌形 象和价值,打造中国乡村品牌标杆。

与此相匹配,余村还成立了品牌建设专 家委员会,成员来自北京大学、浙江大学、上 海品牌委、视觉中国以及专业品牌研究机构。

全域低碳发展、摆脱"千村一面"……专 家委员会将与已先期落地余村的中国城市规 划设计研究院、中国建设科学研究院、中国旅 游研究院等机构联手,共同打造最前沿的现 代村庄规划。

上海市政府品牌专家委员、上海品牌委 秘书长石章强表示,余村要想成为浙江,乃至 全国和全球的超级品牌 IP, 需要将理论研究 与品牌实践相结合,让理论指导实践,打造余 村的全球竞争力和发展内生力; 让实践丰富 理论,探索乡村振兴的路径。

接轨先进产业

7月6日,安吉县天荒坪镇面向全球发 布了余村全球合伙人招募令,涵盖研学教育

类、乡村旅游类、文化创意类、农林产业类、数 字经济类、绿色金融类、零碳科技类、医疗健 康类等八大产业领域。

"企业、机构与人才均可参与,合伙人可在 余村创办企业、精准投资、研发创新等。"天荒 坪镇镇长许进京说,余村将配套设立首期1亿 元产业发展基金,提供住房安居、子女入学、优

诊优疗等服务支持,助力合伙人实现梦想。 据天荒坪镇的反馈,目前已有上海蟹状 元企业、恒星引力影视传媒、中国太平洋财产 保险、饭爷食品科技(北京)等多个领域的代 表,成为余村首批意向合伙人。

北京大学文产院学术委员会主任、中国 文化产业促进会副会长陈少峰表示, 他们将 在余村打造"田园灵境"项目,深层次推动当 地文化、产业、农业文明与数字技术的融合, "与先进产业、先进人才、先进技术全面接轨, 预示着我国乡村的发展将具有更高层次、更 开阔视野和更大可能性。"

合伙人为余村带来了新气象。近期,包括 余村在内的天荒坪镇 11 个村与浙江千茶万别 文化总裁、余村合伙人丁义琨展开了合作。丁 义琨说,由11个村以资源资产入股合作成立 强村富民公司,各村参与公司收益分红,同时 一起打造一站式茶体验馆, 做大茶文化产业、 做强茶产业链,把安吉白茶的故事讲到全国。



招商热线:029-87809659

